

庆祝《地质论评》创刊五十周年

<http://www.geojournals.cn/georev/ch/index.aspx>

祝《地质评论》
在发展地质科学促
进地质找矿事业中
发挥更大的作用

朱训

一九八六年七月

坚持双百方针，活跃地货论坛，

有论有评，有述有報，进一步把

地货论坛办的更好！

庆祝

地货论坛创立五十周年

程修淇

论评创刊五十年，
争鸣园地百花妍；
喜看者协力细耕耘，
继往开来创新篇。

庆祝地质论评创刊五十周年

郭文魁

一九八六年四月

前为地质矿产部部长 朱训
中国地质学会理事长 程裕淇
地质论评主编 郭文魁
为庆祝《地质论评》创刊五十年题词

论评五十载，地苑春常在

——庆祝《地质论评》创刊五十周年

本刊编辑部

《地质论评》(GEOLOGICAL REVIEW) 创刊于1936年，至今已50周年了，谓之“年过半百”。年过半百的期刊，国外虽为数不少，但在我国却是并非多见的。

半个世纪以来，《地质论评》曾经几起几伏，但却能长葆青春，经久不衰。

《地质论评》是中国地质学会主办的学术期刊之一，她与学会主办的另一学术期刊——《地质学报》(GEOLOGICA SINICA) 为姊妹刊。1922年中国地质学会成立时，即创办了《中国地质学会志》(为外文版——Bulletin of the Geological Society of China)。至1936年，即感仅有外文刊物，尚不能满足国内学术交流与消息传递之需，故经学会理事会决定，创办了中文期刊——《地质论评》。

《论评》创刊之时，正值我抗日战争前夕，我国处于内忧外患之中。仅就我国疆域而言，英国对我西藏非法的“麦克马洪线”以南的地区逐步入侵；日本关东军在沈阳制造了“九一八事变”之后，我东北全境沦陷。面对我西南边陲遭受蚕食，东北山河惨遭沦陷的现实，故在《地质论评》创刊号的刊头上，设计了示意我西南与东北疆域残破不全的图案（见《地质论评》封面），以表我国地质学界的爱国之心与忧愤之情。此刊头图案，沿用至今。

《论评》在北平创刊，抗日战争时期在重庆出版，抗战胜利后，迁往南京。至1952年，因为集中出版力量，曾一度将《地质论评》与《中国地质学会志》两刊合并，在北京改出一种中文期刊，即《地质学报》。国民经济第一个五年计划之后，我国地质事业有了很大的发展，中国地质学会理事会又决定在继续刊出《地质学报》的同时，于1957年在北京恢复《地质论评》。自此之后，《论评》就一直在北京出版。1961—1962年，因我国进行刊物检查，《论评》曾停刊2年，1963年复刊；1967—1978年，又因“文化大革命”，被迫中断达12年之久，直到党的十一届三中全会之后，才于1979年再次复刊，一直到现在。

《论评》创刊时的主编为我国著名的地质学家谢家荣先生，之后，历任主编有杨钟健、侯德封、王钰、孟宪民、夏湘蓉、与程裕淇等著名地质学家。谢家荣、杨钟健、侯德封、王钰与孟宪民等先生，均已去世，在此，我们对他们敬表深切的怀念。

五十年来《地质论评》共计出刊32卷187期，刊登文章2700余篇（详见《地质论评总目录》）。这些文章涉及到地质科学的各个领域及其边缘学科，有学术论文、调查报告、研究简讯与问题讨论；有地质科技与书刊的述评与介绍；有地质学界的轶事，也有人物的回忆与纪念；还有地质学会的有关活动、学术界的动态与多种消息的报道。此外，还经常刊有一些通讯、意见、花絮、点滴之类的文稿。总之，她的内容比较丰实，也较生动活泼。在“论”、“评”、“述”、“报”等方面，颇有生气与特色，受到国内外读者的欢迎，并享有一定的声誉。

五十年来《地质论评》反映了同时也记载了大量的地质调查与科学的研究成果，构成了地质文献的宝库与珍藏，起到了“藏之名山，传之后人”的作用；各种学术思想，在《论评》上交流，促进了地质科学技术的繁荣与发展；她经常不断地报道了学会的各种重要活动，构成了学会历史的可靠记载（现在关于中国地质学会的多数史实及其有关人和事的史料，大都要从《地质论评》中

去查找)；她及时传播了各个时期地质科学技术新的知识、新的发现、新的假说或见解，以及新的技术与新的方法，使广大读者从中吸收到营养，从而起到了培育人才的作用；尤其是在学术与问题讨论中，她能为不同的学派或不同的学术观点，提供均等的发表意见的机会，不搞“一家之言”，力促“百家争鸣”、使地苑论坛，得以“百花齐放”而成为《地质论评》的一大传统，从而受到各有关方面的赞赏与好评。

1979年复刊后到现在，《论评》由地质出版社出版、为双月刊，设有多种栏目。1981年起，对学术论文、科研简讯与问题讨论诸栏所刊文章之后，附以500字左右的英文摘要，全刊附有英文目录。《论评》现在国内、国外公开发行。国内在全国各地邮局订阅，每期发行6000—7000份；国外，由中国国际图书贸易总公司经销。仅全国地质图书馆即以《地质学报》及《地质论评》与61个国家(地区)建立了书刊交换关系、其交流与发行面比较宽广。

《地质论评》与《地质学报》现在共建了一个编辑委员会、分设主编及副主编、现有编委47名。由郭文魁研究员任《地质论评》主编，叶连俊研究员、马杏垣教授、姚培慈高级工程师任副主编，编辑部亦与《地质学报》合设，同时编辑两个刊物，现有编辑8名、编辑部设在北京百万庄中国地质学会内。

今年，是《地质论评》创刊的五十周年，也是我国“七五”计划的第一年，面临着全面改革的新形势。今后，《地质论评》也要以她新的面目和新的业绩来谱写发展史中新的篇章，她将继承发扬过去五十年的优良传统，把她办成我国地质学界共同浇灌的地苑百花园、为繁荣与发展我国的地质科学技术并提高其水平、为培育与发现更多的地质科技人才，为我国社会主义建设，做出更新、更多、更大的贡献。